

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Татьяны Александровны Епатко «РЕГИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИИ ПОНЯТИЯ «КОНЬ» В ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА КУБАНСКОГО КАЗАЧЕСТВА», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование Т.А. Епатко посвящено специфике концептуализации понятия «конь» в региональной языковой картине мира кубанского казачества.

Объектом изучения выступают структурно-семантические характеристики концепта КОНЬ как результата концептуализации понятия «конь» в языковой картине мира кубанских казаков.

Актуальность работы определяется прежде всего обращением к проблемам реконструкции фрагмента языковой картины мира кубанского казачества, что позволяет раскрыть региональные особенности языкового сознания этого субэтноса русского народа и способствует расширению наших представлений о нем. Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в впервые разработана методика изучения регионально-специфичного концепта, представлен первый опыт комплексного лингвистического анализа языковых средств, репрезентирующих концепт КОНЬ в лексико-фразеологической макросистеме кубанских говоров; фольклорный концепт КОНЬ описан как регионально-специфичный фрагмент фольклорной картины мира на материале кубанских казачьих песен.

Положения, вынесенные на защиту и доказанные в процессе исследования, связаны с рассмотрением лингвокультурной общности и локальной специфики кубанского концепта КОНЬ, проявившейся в выборе имени концепта, а также в его структуре и содержании.

Заслуживают внимания и могут быть признаны научно доказательными сделанные в работе выводы о том, что общерусский лингвокультурный концепт ЛОШАДЬ в картине мира кубанского казачества обладает региональными особенностями, что позволяет назвать его регионально-специфичным концептом. Кубанская региональная специфика понятийного компонента концепта КОНЬ состоит в том, что на первый план выдвигается концептуальный признак «боевое животное»; кроме того, для кубанских казаков конь/лошадь – это часть преимущественно своего, реже чужого мужского мира. Кубанский концепт обладает и региональными метафорическими признаками, отсутствующими в структуре общерусского концепта.

Обоснованным является и авторское утверждение о том, что в картине мира кубанского казачества концепт КОНЬ является одной из базовых ценностных констант. Степень актуальности, ценностной и коммуникативной значимости концепта в региональной картине мира выше, о чем свидетельствует значительный количественный состав вербализаторов в региональном фрагменте исследуемого лексико-семантического поля; приращение номинативной плотности концепта за счет региональных наименований; активное использование ассоциативного потенциала репрезентантов концепта КОНЬ для именованя других объектов и явлений действительности.

Считаю нужным отметить, что Т.А. Епатко проявила качества настоящего исследователя: целеустремленность, ответственность, трудолюбие и самокритичность.

Диссертантом решены поставленные в исследовании задачи, а предложенный подход к решению актуальных проблем лингвистики может быть успешно использован в работах по лингвокультурологии и лингвофольклористике. Т.А. Епатко зарекомендовала себя как исследователь, способный самостоятельно решать научные задачи. Публикации и выступления диссертанта на конференциях разного уровня

свидетельствуют о том, что исследуемый Т.А. Епатко вопрос, посвященный рассмотрению региональной специфики лингвокультурного концепта, признается научной общественностью как значимый.

Считаю, что диссертационная работа Т.А. Епатко представляет собой оригинальное, законченное, самостоятельное исследование, которое соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, и рекомендую его к защите.

22.11.2021.

Доктор филологических наук

(научная специальность 10.02.01– Русский язык),

профессор кафедры современного

русского языка ФГБОУ ВО

«Кубанский государственный университет»  Лидия Алексеевна Исаева

ФГБОУ ВО «Кубанский

государственный университет»

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ауд. 314

Тел. раб. 219-95-01 (доб. 239)

E-mail: moderus@phil.kubsu.ru

rector@kubsu.ru

